



10 сентября в республиканском Дворце культуры прошел седьмой республиканский фестиваль-конкурс «Авылым тавышлары», что в переводе значит «Родные напевы». Организаторами этого праздника, а фестиваль, действительно, который год подряд уже проходит, как настоящий праздник фольклорного искусства, народной песни, были Министерство культуры и туризма Республики Мордовия, Администрация Лямбирского муниципального района, Республиканский Дом народного творчества, Центр татарской национальной культуры. Главным же спонсором вновь был, конечно же, глава КФХ «Юлдаш» Рафик Айязович Фетхуллов. Спонсорскую помощь оказал и председатель Совета предпринимателей РМ Раис Касимович Хайров.

Следует отметить, что с каждым годом расширяются рамки фестиваля, в этом году в конкурсе приняли участие артисты из восьми районов республики и городского округа Саранск. Состязания в мастерстве проходили по двум номинациям: «Народный вокал» и «Эстрадный вокал», как среди солистов, так и среди ансамблей...

Участники конкурса приехали задолго до начала программы. Их волнение понять было не трудно, на сей раз ожидали гостей из Республики Татарстан, которые должны были войти в состав жюри. Такие фестивали популярны, они своего рода экскурс в историю, как связующая нить между прошлым и будущим, помогают лучше понять и узнать богатое культурное наследие татарского народа, поэтому они интересны для самой широкой аудитории.

Еще до начала фестиваля большой зал Дворца культуры начал заполняться зрителями.

Одни коротали время, изучая программу концерта, другие уютно устроились за чашечкой ароматного кофе.

Что примечательно, было много родителей с детьми, даже явно дошкольного возраста. И это радует, интерес к искусству ребенку лучше всего прививать с малых лет. Как и стремление узнать побольше об истории своей малой родины, ее культурном наследии. Но вот закончились последние приготовления. Поднят занавес. На сцену выходит наш

гость из Республики Татарстан, народный артист Марсель Вагизов, он же, кстати, был и председателем жюри. Звучный красивый тембр голоса, мастерское исполнение песни на татарском языке, все это сразу же покорило зрителей, бурными аплодисментами благодаривших артиста за выступление.

И вот на сцене ведущие: Константин Рязанов и Гюзель Казакова. Они представляют почетных гостей и жюри конкурса, среди которых были начальник информационно-аналитического отдела исполкома Всемирного конгресса татар, главный редактор газеты «Халкым минем» Гельназ Фердинандовна Шахиева, заместитель Председателя Государственного Собрания Республики Мордовия Рафаил Закиевич Аширов, заместитель министра по национальной политике РМ Альберт Борисович Сявкаев, первый заместитель министра Министерства культуры и туризма Вячеслав Федорович Цилин, директор Республиканского Дома народного творчества Светлана Владимировна Чиндина, Глава Администрации Лямбирского района Шамиль Фатихович Давыдов и другие официальные лица.

Перед началом конкурса слово предоставили Рафаилу Закиевичу Аширову, который особо подчеркнул значимость таких праздников для укрепления дружеских отношений между людьми разных национальностей, отметив, что в республике правильно строится межконфессиональная работа, и у нас нет места распрям. Соблюдаются обычаи и традиции народов разных национальностей.

Но вот короткая официальная часть окончена, начинается концертная программа. Открыл ее самый юный участник конкурса, воспитанник Лямбирской детской школы искусств Азамат Мусяев, воспитанник заслуженного работника культуры РМ Фаили Равиловой. Азамат исполнил песню на стихи Габдуллы Тукая «Туган тел», что в переводе означает «Родной язык». Эта песня является гимном татарского народа. Чистый детский голос уверенно выводил слова отнюдь не простой для вокального исполнения песни. Наградой маленькому артисту стали продолжительные аплодисменты зрителей.

Чувство ностальгии по родному краю, близкому и милому до слез, пробудило во многих зрителях выступление Равили Аймурановой, исполнившей татарскую народную песню «Арча ягы» - «Арский край». Особенно волнующий момент был, когда на экранах появились картины бескрайних полей, видневшихся вдалеке деревенских изб, тихой речки, плавно несущей свои воды. Как тут было не вспомнить далекое или не очень прошлое, детство, луг с некошеной травой, дурманящий запах разнотравья, заповедные уголки земли родной...

Следует отметить и вокальное мастерство, красивое звучание голосов самодеятельных артистов из других районов республики, как и умело подобранный репертуар, яркие национальные костюмы. Плюс, очень красивое видеосопровождение, искусно дополняющее тексты песен. Так что перед членами жюри стояла непростая задача – определить лучших. И все же в итоге приоритет был отдан следующим исполнителям. Гран-при и денежную премию получил фольклорный ансамбль «Мирас». Отдельно премирована была Фаиля Рясимовна Равилова за подготовку этого номера. Также призерами фестиваля из артистов нашего района стали Мусяев Азамат, Гельдания Алимова, Альфия Баширова, Альберт Карабанов, Равиля Аймуранова, Гюзель Казакова, Риана Кадикина, Диана Дукина, Юлия Солдатова, Динар Латышов. Впервые участие в фестивале принимала Алина Шамшетдинова, она очень трогательно исполнила песню на

военно-патриотическую тему «Ты не вернулся» и, конечно же, была отмечена жюри. Среди ансамблей призерами стали народный ансамбль «Умырзая», фольклорные ансамбли «Зулейха», «Дуслык», «Хыял».

Все участники фестиваля получили денежные премии и подарки от спонсора Рафика Айясовича Фетхуллова. Но, опять-таки, победа здесь была не главным, главное в таких фестивалях – участие, ведь они помогают сохранить фольклорное творчество, самобытную культуру народов, его обычаи и обряды.

Альфия Максимова